

■也门恐袭

车弹扑向也门名胜
十人当场被炸身亡

也门警方说,一名涉嫌与“基地”组织有关的自杀式袭击者2日开车闯入也门中部一处名胜古迹,造成包括他本人在内的10人死亡,其中有多名来自西班牙的游客。

袭击者驾车闯入旅游胜地

也门中部马里卜省2日下午发生一起自杀式汽车炸弹爆炸事件,造成7名西班牙游客和包括袭击者在内的3名也门人死亡。警方说,还有7名西班牙游客在袭击中受伤。

也门通讯社援引也门内政部发言人的话说,当地时间下午5时30分,13名西班牙游客在游览马里卜省一座古代神庙时突然遭到自杀式汽车炸弹袭击,7名西班牙游客、1名也门司机和1名也门导游当场身亡。另有6名西班牙游客和2名也门人在爆炸事件中受伤。

目击者说,当天,他们看到一辆车闯入遗址大门,随即发生爆炸。

遭袭击的萨巴女王神庙位于也门中部马里卜省,位于首都萨那以东约140公里处。这座古迹建于3000年前的萨那女王统治时期。

“基地”策划恐怖事件

迄今,尚有人或组织宣称对此事负责,但也门警方认为,这名自杀式爆炸袭击者与“基地”组织有关,因为警方上个月收到情报说,“基地”组织可能会制造恐怖袭击。

也门内政部发言人指出,初步调查结果显示,“基地”组织在也门的分支机构策划实施了这起恐怖袭击事件。他强调,也门安全部队目前正全力追捕与这起爆炸事件有关的所有凶犯,尽快将他们捉拿

归案并绳之以法。

据英国媒体报道,也门安全部队官员称,袭击事件发生前,基地组织曾发表声明,要求释放关押在也门的武装分子并警告要采取行动,但未说明行动的具体情况。

潘基文谴责暴力行为

正在欧洲访问的联合国秘书长潘基文2日通过发言人发表声明,强烈谴责当天发生在也门的恐怖袭击事件。

潘基文对这起恐怖袭击事件深感震惊。他指出,没有任何借口可以为这种针对平民的暴力犯罪行为开脱。潘基文同时向遇难者家属以及也门和西班牙政府表示慰问。

美国发出旅游警告

6月23日,在也门中部另一个省舍卜沃,一名也门保安向一群刚刚飞抵那里的外国石油工人开枪,造成1人死亡,还有5人受伤,其中包括1名美国人。

舍卜沃省长当时的解释是,这名保安患有精神病,但美国驻萨那使馆依然发出旅游警告,建议美国公民近期避免前往舍卜沃省和与之相邻的马里卜省。

快综



爆炸现场 新华社/法新

■英国恐袭

第八疑犯澳洲被捕
三人被证实为医生

7月2日,英国警方对系列恐怖袭击案的调查有了新的进展。英国媒体称,警方目前已经逮捕了八名嫌犯,其中至少三人是医生身份。不仅如此,英国方面的调查已经扩展至海外,八名疑犯中有一人就是在澳大利亚被捕的。

第八名疑犯澳洲被捕

英国警方2日对外宣布,他们又逮捕了两名与格拉斯哥机场爆炸案有关的嫌疑犯,他们一个28岁,一个25岁。有报道说,他们都是中东裔,数小时后,警方又发表声明称,第八名疑犯已经在海外被捕。澳大利亚警方随后证实,他们在布里斯班机场逮捕了此人,当时他正准备乘飞机离开澳洲。

澳大利亚总理霍华德在新闻发布会上表示,该疑犯是一名印度人,他是在昆士兰州卫生部的资助下来澳的。

至少三人是医生

据英国媒体报道,8名疑犯中,已经有三名落网者被确认有医生背景,他们分别来自印度、约旦和伊拉克。但另有消息称,8人中至少有5人是医生。

截至目前,警方已公布了那名被捕的伊拉克医生的身份。此人名叫比拉勒·阿卜杜拉,被抓前工作于格拉斯哥医院。6月30日,他与一名同伙制造了格拉斯哥机场爆炸案。根据英国通用医学委员会的记录,阿卜杜拉2004年曾在这家机构注册过,并提到自己在伊拉克首都巴格达接受过专业培训。据格拉斯哥医院的医务人员介绍,阿卜杜拉



英国警方公布的疑犯阿沙是一名糖尿病方面的专家。

6月29日在公路上与妻子一起被捕的医生的身份也得到了警方的证实。他们名叫穆罕默德·贾米勒·阿卜杜勒·拉希姆·阿沙。一名约旦官员透露说,阿沙是巴勒斯坦后裔,不过拿的是约旦护照。

英国的一家阿拉伯语报纸还披露说,29日晚些时候在利物浦被捕的26岁男子也是一名医生,工作于英格兰柴郡的一家医院,是印度国籍。对于这一消息,英国警方并未加以证实。

“基地”头目狱中策划?

尽管英国警方在事发后相继逮捕了8名涉案人员,但此次袭击案的主犯是谁却依然扑朔迷离。

《泰晤士报》援引警方一名人士的话称,眼下正在英国达勒姆的一所监狱中服刑的基地组织头目迪伦·巴罗特很可能是此次英国三起袭击案件的主谋。警方担心,巴罗特在监狱中将自己的袭击计划交给了其他极端分子,由后者带出监狱组织实施。

万艳

美国“原子弹”引爆日本政坛

■久间称美投原子弹是“无奈之举”后无奈辞职

■美女政客小池百合子接任,成日本首位女防卫大臣

因发表美国投掷原子弹轰炸日本是“无奈之举”言论备受批评的日本防卫大臣久间章生3日向首相安倍晋三递交了辞呈。安倍接受了久间的辞呈,并随即任命首相安全保障问题辅佐官小池百合子出任防卫大臣职务。小池也成为日本的第一位出任防卫大臣的女性。

久间引咎辞职

3日下午,久间章生前往日本首相官邸,向首相安倍晋三递交了辞呈。安倍随后接受了久间的辞呈。

久间在返回防卫省后举行的吹风会上说,他之所以递交辞呈是不希望自己的言论给自民党在本月底参议院选举的形势造成冲击。

“我对于自己的言论造成的麻烦感到非常抱歉。我告诉安倍首相,我必须承担责任,辞去职务,”久间对媒体记者说。

6月30日,久间在千叶县柏市的丽泽大学演讲时说,长崎遭美国原子弹袭击后的确经历了悲惨的灾难,但是二战由此而宣告结束,从这个方面想,美国向日本投原子弹是“无奈之举”,而且美国投下原子弹有阻止苏联参加对日作战的目的。

久间的这番言论遭到日本朝野的猛烈抨击,久间不得不收回自己所说的话,并且为此多次道歉。

日本首相安倍晋三最初试图尽快平息风波,他在2日约见久间,警告他注意自己的言论,但是并没有要求他提出辞职。

长崎市长抗议

长崎市议会3日通过一项决议,指责久间的言论。长崎市长田上富久也在3日上午前往久间的办公室,向他当面表示抗议。

久间在办公室向田上富久鞠躬致歉,承认自己的言论不仅让广岛和长崎的民众感到愤怒,而且也伤害了日本所有的原子弹受害者的感情。

日本民主党、共产党、社民党和国民新党等四个在野党2日晚召集原子弹爆炸受害者团体相关人士在众议院议员会馆举行紧急集会,要求首相安倍晋三罢免久间。

在野党一致认为,久间的言论实际上是在允许使用核武器。民主党干事长鸠山由纪夫在演讲中强调:“如不罢免久间,首相将与之同罪”。

自民党内部也对久间十分不满,认为他的言论“扯了安倍政权的后腿”。日本前首相森喜朗2日在横滨演讲时说,久间的言论使市民对整个安倍内阁产生了不信任感。他担心自民党在即将开始的参议院选举中会受到不利影响。

面对来自各方的压力,久间不得不主动递交辞呈。

首位女防卫大臣

在久间章生提出辞呈后不久,7月3日下午,日本官房长官盐崎恭久在记者会上宣布,安倍已经任命首相国家安全保障问题辅佐官小池百合子出任防卫大臣。小池将在4日宣誓就职。



久间章生多次鞠躬道歉,还是无济于事

美貌小池曾为小泉殉情?

分析人士指出,安倍如此迅速地决定继任人选,主要是为了尽可能减少此次风波给政府造成的打击,并把其对参议院选举的影响降至最低。

不管安倍的举措到底能有多大效果,对即将于7月15日迎来55岁生日的小池来说,这个任命则无异于一份不错的“生日礼物”,因为在日本大出风头、政坛经验颇为丰富的她,如今成为日本第一位女防卫大臣,开创了一个先例。

著名美女主播

小池百合子1952年出生于日本兵库县,她父亲小池勇二郎当时拥有4个经营石油贸易的公司,还是关西经济同友会的干事长及全国中小贸易联盟的理事长,所以家庭环境很优越。

从小,小池的个性就属于争强好胜型,无论是体育还是学习都非常优秀,她还在校际辩论会上得过优胜奖,在学生时代就非常有人气。

后来,小池进入埃及开罗大学主攻阿拉伯语,毕业后做过多年阿拉伯语翻译和讲师,她的英语也很流利。

不过,真正让小池百合子名声赫赫的工作还是节目主持人。改行之后,她曾经先后在日本电视台和东京电视台做节目主持人,曾成功地采访过卡扎菲、阿拉法特等重量级人物,一时成为日本著名的美女主播。

再次改行从政

1992年,小池再次做出了人生中一个重要决定——改行从政。从1993年开始到现在,小池曾五次当选众议员,一次当选参议员。

2003年,她出任小泉内阁的环境大臣,被公认为是“小泉内阁的一枝花”,连续两届担任环境大臣。小池百合子是日本右翼

势力的一位女政客。2004年以来,她已经不止一次在8月15日这个日子参拜靖国神社。

被称为日本版“赖斯”

2006年9月,日本新任首相安倍上台,这一回,小池百合子没能进入新内阁名单。不过,安倍仿照美国的制度新设了国家安全委员会,她成为日本首位负责国家安全事务的首相助理。

尽管这个新职位不是内阁阁员,但与首相关系亲近,有时候权力甚至超过一般的阁员。自从设立这个职位后,日本媒体开始将她与美国前任总统国家安全事务助理赖斯相提并论。

她的爱情让人猜

关于小池的爱情,日本媒体曝光不是太多。不过,由于小池和日本前任首相小泉一样都是单身,日本某些媒体甚至一度报道过他们两人的绯闻。

2006年4月,小池在家中洗澡时突然晕倒并被送到医院抢救,虽然官方的说法是“感染性急性肺炎发作”,但日本一些民众居然相信小池在家中淋浴时“为情自杀”,而殉情的对象就是小泉。当然,后来事实证明这只是坊间的小道消息而已。

兼具美貌和智慧的小池百合子

小池百合子每次现身都很时尚,三宅一生、香奈儿等都是她最喜欢的品牌,她还喜欢佩戴高贵珍珠,据说她一度成为日本的时尚话题。

[新闻人物]

久间章生

现年67岁的久间章生1940年出生于长崎,毕业于日本东京大学法律专业。1971年,31岁的久间当选长崎县议员,从此开始步入政坛。

1980年,久间作为自民党候选人当选国会议员,此后历任日本众议院运输委员长、自民党交通部次官和运输政务次官等职务。

从1996年11月至1998年7月,久间在日本前首相桥本龙太郎领导的内阁中担任防卫厅长官。2004年9月任自民党政调会长,后任自民党总务会长。2006年9月,久间进入小泉内阁,再次担任防卫厅长官。安倍晋三在去年出任首相后,久间得以留任。

今年1月,日本防卫厅正式升格为防卫省,久间也由防卫厅长官成为防卫大臣。

小池百合子

现年54岁的小池百合子毕业于开罗大学。历任电视解说员、日本新党副代表干事、社会经济国民会议委员。1993年8月至1994年5月任总务政务次官。1992年7月第一次当选参议员。1993年第一次当选为众议员。

小池百合子从2003年9月进入内阁,担任环境大臣,2004年9月连任该职,2006年9月去职。

安倍晋三9月出任日本首相后,推出一系列旨在强化首相官邸职能的措施。内阁成立的同时,安倍在官邸设立了5名首相辅佐官,小池百合子出任首相国家安全保障问题辅佐官。

小池百合子担任首相辅佐官后的主要任务之一是组建类似美国国家安全委员会的首相直属机构的日本版“国家安全委员会”。同时小池百合子负责对日本情报部门实施改革。

本文撰稿:
张春燕(中国日报)
冯俊扬(新华社)



小池百合子(资料照片) 新华社/路透